A

)

iy

7

~

N

SRRy S S P
113# & % 3 % 24155
w4 ALY H O RERRE]

H o IREAE

AN

FABA TSR SRR HRAOW (113 B F 514692

» AP E 4o T

_L <

A B o

b o

SR A R IREAAE LA S TSP % o sEAR A
RGBS AT A E2 05 0 AIEHEAIZ R AR

2#117 26p 2137 > a2t 3w A =23t 4 @ 3 OFOOOOH0
0BL i 2 37 A FEfL7 B2 37 4 el 2sd T & 30nlin
e (T%ﬁr %Onllne) PHER g E R 86% 4, 0002 (AL
R EFTER (TR ) 6,000
B oo @ -H & S0nlinetk 3L TS
‘ S8 3 A2 2 % B0nlinete 8 T
AR FHEM L 36,0000 L FA BT o 12
ﬁ‘%ﬁiﬂ%ﬁéd%§$H’ﬁ%%iﬁéﬁfs%é
Ao B AGREE R B o FIRAR R W IeE § 3390F 5 278 2
;F;%F'ﬂ} B bR % 2T o
Rl E g RRERRTL #’i’é‘.#%% W A

Ao 7R

>‘_
\*)&’
e
4?;
It
AT
)
i
>~

PRS0 K R B2 2l 2 R 5 154

i 2:; . %vSOllu-%vII? mlﬁi'i;é Pe oo X FIRE A ATAR
22 FF 0 FRFEER JHRBERS L AR LE
gagg% : ,f'rv)f?&ﬁ)w} MR 2R L ARG Rl
ﬁﬁ(ﬁﬁmuwﬁﬁr-i%Uﬁ%ﬂkié$%)05
LA A R L LT HE P o Bk A

%— 7



i

PR LM T (R S

@%ﬁﬁ;@ﬁ@ﬁiﬁ%’@—&ﬁ

HHEFTIHS -

~Qﬁiawﬁ4ﬁ“@%F ENCRIE S R St WRE SRS
B2 fMpF2 il o~ A T2
REAAEL - ftb%‘()nlme.‘é’r}% I R I S R O
i3 et Messenger (T fitMessenger) HiEMERIR S P
2R FL L \”ﬁ L F113E47 11p 55 511300242545 50 2 #
AR 2R ¥mm%$%£%%o

S IR D B @FMP FEHREIIEE O R AR S R
THT 000~ ; H - Fﬁ&a; FREFARL Y EHL >
AR K6, 000 hk BB AL KR e
EHFATRIK B ABR2NEYL EF o

(A2 5 1128112 26p 21P%3F » 37 A P B i B2
?fF&;Jéa—;' RENEATE R LIEIREL 000~ » L3747

%Onllnef*ﬁ%{ rﬁ*’\i: @ BEAEETT i

gJ@%’Wﬁ%ﬁkaﬁ%’ Tﬂvﬁéﬁﬁﬁﬁ@9

TR £6, 0000 E AL R A LB EL b H 2 354

WAETEAE 5 0 B REAFAFRDGHE S AR E o F ARG,



000 ~4Ear Fa » 2 A-A%ERERLIFAIN ik
2NER S WHE ARFEF) KAEE (L E%29-37-8
3-85~101-102F ~ &% - %’334—35 ~ 144-145F ) » &2
BATLFANTA2 ARG #:’éifﬁ?ﬁ (81 % %39
~ATE ~ *a¥ - %127-130F ) » 3 2 #=0nlineds\ | o
B2t e or A F’*Messenger‘f‘é#ﬁﬂﬁ@ S S
R FTR lﬁ\"ﬁ L F113E47 11p % F 5113002425452 51 2 &
AR 2 E-HQ%EF'? il (A E%57~91-95F ) ¢
Ev £ AP MAEF B E o

(St 2. <?§;fxa s AR KR IR ERIOMALL R A A T A 7,000

EZ (AW E%31-33-84F ~ *¥- %34~T2F ) >

At H B2 274 2 Messenger¥giedrsn I (L

Frd = %5-429 E‘) » B AL 2 89 4 2n X Messenger $3E e 4k

B AT 0 AR A BB T A, g

(MI11&5727Tp @3 T4 FATH- T > 2B mens & 8
B ds AE BT PP & Nﬁj (L*F%¥ - %5F)

(2111#87 17p B "5 + kA e » A% ¢ Binpai
(A&mE= %63F)

BL11#£10" 1p @iz T4 > ?{F‘f—g—gf,’z"ﬁ FYMIE

Br BFas oo B g inx B4t R N

Fho iSRRG o NN TR ﬁﬂf\lg%ﬁ v nH 3

AT (RABREZ %917 )

(A1127472 29p @3 T2 * k@ L > Ne 27 > &

PEAANRLE 0T 2 FEEET F LRI X 7

AR REIUL P o AR ERRR, (RARE

- %2257 )

(ON12#57 31 p 2444 4p 3 B i% ¢

IR 5 - S | R =

2 i TArRg 8 ) (R A% $283F )

B)112#6% 3p Lrat 2 4p 3 Gix 0T 35 ¢

s T, ~ TRGESE?

T\

b
i
mj



(% ER)

Lya T

7
it THR— & R B
%ﬁA:F%ﬁ’@%%z”ﬁJ~r%W%’ﬂ EARL R
g binsko wiw (R ABRE - $285-287F )
(7112107 9p 24k 2 4p 3 @32 07T HEE
g TS b g > AR AERFL)F
dap s Ty e~ (L AFRE %391 )
d AP e B G F A B R R R
ML A SRR AN ARG A T AR
W AR
E)a A > pEnEaY g e s & (1128) E£5 @
w2 52,000~ f8 ke F miﬁz%ﬁ' B L e Ry xR R
B e (LM 55437 ) » N ARGpLgEf &0
Foeak HiE1X2,000% > - EAREERE S [P
ﬁ#’aﬁiﬁﬂﬁPZ3@”@6%%V¢%(i$&%
- %128~ 1367 ) - fRigdeT (&%ﬁ%’é’ﬁA*%
Zﬁﬁiiﬂﬁﬁ’ﬁ WA gF (F) 0 > 7=k
2,000~ » j£EE T JEﬂW%PF%K4“%§ZOMPDmb AR I
P¢4gﬁig(%ﬁhﬁﬂiun‘)’£&1$A%%
PERET e L HE]IA2, 000~ 0 BEEHRZFERF L
RALEE S WA R - 0 2 VR L F 0 EHR

0

*?

mjwﬁwﬁwﬁ#wﬁéuﬁk”%fmw&iﬂiﬁ’F
AdEF o TR R bpxn\#ﬂ Moazow g 2,000

SRRl s FEE RS LEE L PRI

é’%ﬁﬁ@”%¢ﬁ’yﬁiHﬁ“f(ii&%—¥1
%E)’E&%“Wﬂﬂ TS A REA D BB HE
= M, BRI E 4R B
rﬁ"*ﬂ"f%“ ’ ’5:}3 TR P RHBESEISE A R 2
WL EEF (A ARE - %5134-135F ) » gt b > ar b
B (4)~(B)~ B)7 #2354 DIFH D BZ LKL 2

£
Wi PR > e 2§ i k?}i?% » FREFIE ¥ Ay q;li‘-iji?}?}t-’é. @.Fx

£mA




ii&’fr&"ﬁf’ﬁﬁtﬁ Advens B A A - s o iR
e

/n\ mﬁ I /)& éf_—vi’ﬁ% ’ i
4
i

2% T
-55“138 139F ) - d A > £ 2
R A kR LR 0 AR B
—,ﬂfé'?ff}t%f%ﬁwﬁ@i@%ﬁlik 7T AT L }%'r]"éf/ﬁ b
BIY 4 B3 FRARLBLATIL AT H 5 &8
ﬁ??*“iﬁi%’iﬁ"&é%i' Er A R
()Le},’é’ﬁ:&%"%‘ ;j\rm% E;J;—y: f]a_-‘ ?’ﬁ
THEF AN KSR E > A6~ 7,000% 0 7 1
A5 %55 (A% 545F ~ Ara¥-

[E—
o
o
o
o
gh
4
-,
Rl
N
(\m
}ﬂ-
o

Nt
V'

>

s

T
P 128-129F ) o 7

Koo AR R e AR EIF LR H ek
AERE RGO RARRE T 2 A i T HEFAE L
oo B REAEFABEHEE T, LR TR A P R
PEAlE A N EL e WA LG AL E TR
FHAR LB X AEER S BB RE 2T 2 LR

Bk B AR23EG ~ Y APOEA . T8 E LA
%ﬁﬁéwamﬁmé&mmm’%ﬁAﬁﬁiﬁgwﬁg
REEF (LB E%3384F ) » A ERY 2 A
Fed P AL © 1128 117 26 P 21P%3% > & Gk o
Zip 2 At s A% (L X 541F ~ &
el — % 128~133-134F ) 4p 5 » 2 L3 A N AR PR
v Eay ’?’fg’?}t%,‘f}ﬁgfi‘— I -%-79}5;4* - ;%?ﬁgﬂ'ﬁ&% ,
1A HELEF (LARE- F140F) > d v £374
2o 0TRSO R T $4’i%$%%ﬂw PR RH
PR Ul S

NEd » 2 EFEFGRTHRL 1B T 32977 208 LR
PR RGRTAE G JHE AR S g w dhiP o
BErEACE IR AR o T 43R A S ALk -8 (6,000%)

}_%fﬂii Hizg £3 2 LB EF > RERKE T 15 A6,

-]



0007 46 i £ 38 4 » fRpL7n A TR A B2 20 A B v 4 i
FRAMGARREF RHIAFZI2ZNE EFADERA
FOAEHEARG D EFE AR PERE ] RITE
Z"f?ﬁ‘}ﬂ-’fii AT o

I~ FP T R BT AL W v T e TR 2y
A= é‘lﬁ’:fﬂﬁ WA - k2 X397 KRG TR
'ﬁﬁﬁﬁﬂﬁw.-Lﬁﬁi’iméihﬁ“WHﬁﬁﬁif’
T R ik B é*”?*%i ‘&Ed’%ﬁxﬂéinﬁ%i

ﬁ%i%%’U%%ﬁo

EAEFFTE H3010EF 138 5 B0 H)dded 2 o

JF A AR AR 237 0 W BT FlR R IR TR -

EY E3] 114 = | 3 13 p
MNEFL o FOF L

WP AFEMER AR R

A JRA B e S E R U20p P e ARB N PRI R AR

it B Wﬁd;ﬁiﬁWjﬁiﬂﬁﬁ’@%iﬁwﬁﬁﬁﬁm

PP A it 12 d PHBRFF A2 A ER) T

HRC I SICF S

FFARAT Ao JRYE S BHE R E ke R J‘»- L

FHR 2 E > NIRRT IR AT A xHL%O

e PR ] 7e

v i EY 23] 114 = | 3 13 p

(B "’l\-\\- X

w®
St
mi




.he-table {
  position: relative;
  width: 100%;
  table-layout: fixed;
  border-collapse: collapse;
  
}

.he-td {
  position: relative;
  min-height: 30px;
  line-height: 150%;
  vertical-align: top;
  padding: 3px 6px 3px 6px;
  border: 1px solid black;
  word-wrap: break-word;
  overflow: hidden;
}

.pen-record {
  display: flex;
  flex-direction: row;
}

.pen-record-ans {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-ques {
  flex: initial;
  outline-color: #AAAAAA;
  max-width: 600px;
}

.pen-record-text {
  flex: 1;
  outline-color: #AAAAAA;
}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
  line-height: 200%;
}

.he-h2 {
  line-height: 150%;
}

.he-h3 {
/*  font-weight: bold;
  line-height: 200%;*/
  /*padding-left: 96px;*/
}

/*.he-button {
  position: relative;
  display: inline-block;
  cursor: pointer;
  padding: 0 4px;
  margin: 0 2px;
  background: linear-gradient(#ffffff,#E0E1E2);
  border-radius: 3px;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.15) inset;
  -webkit-user-select: none !important;
  transition: opacity .1s ease,background-color .1s ease,color .1s ease,box-shadow .1s ease,background .1s ease;
}

.he-button:hover {
  background: #FFF;
  box-shadow: 0 0 0 1px rgba(34,36,38,.35) inset, 0 0 0 0 rgba(34,36,38,.15) inset;
}*/

.ui-resizable-helper {
    border: 2px dotted #888888;
    background-color: #888888;
    opacity: .3;
}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
    height: 10px;
    width: 10px;
}

::-webkit-scrollbar {
    height: 15px;
    width: 15px;
}

::-webkit-scrollbar-thumb {
    border-radius: 5px;
    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
    background-color: #DDDDDD;
}

/*overWrite user agent styleSheet*/
table {
    white-space: inherit;
    line-height: inherit;
    font-weight: inherit;
    font-size: inherit;
    font-style: inherit;
}

@media print {
    .page-break {
        page-break-after: always;
    }
}

/* 為了讓padding可以讓裡面長 */
* { 
  -webkit-box-sizing: border-box; /* Safari/Chrome, other WebKit */
  -moz-box-sizing: border-box;    /* Firefox, other Gecko */
  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
  background: #009FCC;
}

.barcode {
	font-family: "Free 3 of 9";
}
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臺灣臺中地方法院刑事判決
113年度易字第2415號
公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官
被      告  林榮祥






上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第14692號），本院判決如下：
　　主　　文
林榮祥無罪。
　　理　　由
一、公訴意旨略以：被告林榮祥與告訴人方嘉宏為朋友。詎被告竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺得利之犯意，於民國112年11月26日21時許，在告訴人位於臺中市○區○○○○街00號住處，向告訴人誆稱可將告訴人網路遊戲「星城Online」（下稱星城Online）之遊戲點數星幣86萬4,000點（下稱本案星幣）出售第三人以兌換現金新臺幣（下同）6,000元等語，致告訴人誤信為真，而將其星城Online帳號「揪奇邁」中之本案星幣移轉至被告之星城Online帳號「拉線組」。被告當晚佯以身上有6,000元向告訴人展示，但以告訴人尚積欠其款項為由拒絕給付，亦未將本案星幣返還告訴人，告訴人始驚覺受騙。因認被告涉犯刑法第339條第2項之詐欺得利罪嫌等語。
二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項前段定有明文。又按認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，更不必有何有利之證據（最高法院82年度台上字第163號判決意旨參照）。另按告訴人之告訴，係以使被告受刑事訴追為目的，其陳述是否與事實相符，仍應調查其他證據以資認定。再按刑法第339條第1項詐欺取財罪之成立，須行為人主觀上有為自己或第三人不法所有之意圖，客觀上係以詐術使人將本人或第三人之物交付為構成要件。而所謂以詐術使人交付財物，必須行為人確有施用詐術，被詐欺人因其詐術完全陷於錯誤，而交付財物之因果關係，若其並未施用詐術，或所用方法不能認為詐術，或不致使人陷於錯誤，即不構成該罪（最高法院46年度台上字第260號判決意旨參照）。而民事債務當事人間，若有未依債務本旨履行給付之情形，依一般社會經驗而言，原因非一，其因不可歸責之事由致無法給付，或因合法主張抗辯事由而拒絕給付，甚至債之關係成立後，始行惡意遲延給付，皆有可能，非必出於自始無意給付之詐欺犯罪一端，故於別無積極證據之情形下，尚難僅以單純債務不履行之客觀狀態，即推定被告自始即有不法所有之意圖而逕以詐欺罪責相繩。
三、公訴意旨認被告林榮祥涉犯詐欺得利罪嫌，無非是以被告於警詢及偵訊時之供述、證人即告訴人方嘉宏於警詢之證述、員警調查報告、星城Online遊戲頁面擷圖、被告與告訴人間通訊軟體Messenger（下稱Messenger）對話擷圖照片、中華郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附被告郵局帳戶交易明細表等為其論據。
四、訊據被告堅詞否認有何詐欺得利犯行，辯稱：告訴人當時積欠其7,000元；其一開始沒有跟告訴人說要賣給別人，但其有去郵局提款，並將6,000元放在桌上要與告訴人對帳，但告訴人否認欠錢，其才將錢全部拿回去等語。經查：
　㈠被告有於112年11月26日21時許，在告訴人上開住處，應告訴人請託代為出售本案星幣以兌換現金6,000元，告訴人即自星城Online帳號「揪奇邁」移轉本案星幣至被告之「拉線組」帳號，嗣被告於同日稍晚，自其郵局帳戶提領款項後，即將現金6,000元放置於告訴人上開住處桌上，並以告訴人尚積欠其款項為由，要求告訴人提出清償方式未果，遂將6,000元攜離上址，且未將本案星幣返還告訴人等情，業據被告於警詢、偵查及本院審理時自承在卷（見偵卷第29-37、83-85、101-102頁、本院卷一第34-35、144-145頁），核與證人即告訴人於警詢及本院審理中之指證相符（見偵卷第39-47頁、本院卷一第127-130頁），並有星城Online遊戲頁面擷圖及被告與告訴人間Messenger對話擷圖照片各1張、中華郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附被告郵局帳戶交易明細表1份（見偵卷第57、91-95頁）在卷可稽，是此部分事實，堪以認定。
　㈡被告於警詢、偵訊及本院審理時均陳稱告訴人積欠其7,000元等語（見偵卷第31-33、84頁、本院卷一第34、72頁），復於本院提出其與告訴人之Messenger對話記錄為據（見本院卷二第5-429頁），觀諸被告與告訴人Messenger對話記錄擷圖所示，告訴人曾分別傳送下列訊息：
		⑴111年5月27日傳送「有什麼事講一下，該還你的我會還，別把我當做你朋友那樣」（見本院卷二第5頁）



		⑵111年8月17日傳送「早上來我這收錢，我不會給你跑掉」（見本院卷二第63頁）



		⑶111年10月1日傳送「好了，只是問看看你有沒往山上去，連回個電也不，想也知道你又開始作怪了，我不會跟你要辣，以後你過你後，我過我的，欠你的我會還，這陣子也不用找我了」（見本院卷二第91頁）



		⑷112年4月29日傳送「不用這樣耍大牌，我已經很忍了，要不是我沒穩定的工作，不用對你低聲下氣…今跟你借，又不是不還，還給那小朋友工，我看到整個傻眼…」（見本院卷二第225頁）



		⑸112年5月31日與被告相互傳送：
被告：「這樣能躲到什麼時候」
告訴人：「我那有躲」（見本院卷二第283頁）



		⑹112年6月3日與被告相互傳送以下對話：
被告：「出現了啊」、「要請客嗎？」
告訴人：「沒有」
被告：「那一定是還錢」
告訴人：「好辣，過幾天給你辣」、「挖啊災，反正我過幾天會給你辣，別催」（見本院卷二第285-287頁）



		⑺112年10月9日與被告相互傳送以下對話：
被告：「小弟身上沒錢了，是否先拿幾千給小弟」
告訴人：「我也沒啊~」（見本院卷二第391頁）







　　由告訴人陸續向被告傳送會清償借款、要求被告不要催債等訊息以觀，足認被告辯稱告訴人於本案發生時仍積欠其款項乙節，尚非無據。
　㈢而證人方嘉宏於警詢中證稱：伊於今年（112年）過年有向被告借2,000元，後來已當面歸還，與被告已沒有任何借貸關係等語（見偵卷第43頁），惟於本院審理時先證稱：伊只有向被告借過1次2,000元，有一年母親節伊沒錢，便向被告商借，但這筆錢大約在2至3個月後已經清償等語（見本院卷一第128、136頁），嗣經提示上開⑶對話紀錄後，證人方嘉宏復證稱：那時候，伊欠被告錢，已經清（償）了，那次欠2,000元，從頭到尾伊就只跟被告借過2,000元而已，沒有再跟被告借錢等語（見本院卷一第131頁），證人方嘉宏既始終證稱只有向被告借過1次2,000元，惟其對於借款之時間究竟是過年或母親節，前後指證不一，已有可議；再者，經提示上開⑴所示對話紀錄後，證人方嘉宏則證稱：伊忘了，很久的事情，「該還你的」應該是指母親節之前借的2,000元，那時候還沒有還，伊全部就只向被告借過2,000元而已，欠沒幾個月就清掉，沒有欠到1年等語（見本院卷一第132頁），另對於上開⑺所示對話紀錄，又改證稱：這個對話記錄是被告沒有錢了、沒有幣了，要跟伊要；好像是被告要向伊討錢，伊有欠被告錢，上開對話紀錄是被告在向伊要之前的欠款等語（見本院卷一第134-135頁），此外，對於上開⑷、⑸、⑹所示對話紀錄，告訴人則證稱：應該是被告在向伊催帳，但不是伊欠被告錢，那時候可能是伊與被告合資去買毒品，毒品的錢是被告先出的，伊只有先出一部分，還有差被告錢，這部分的錢還沒有給被告，差多少伊忘記了；伊還是有欠被告錢，但伊覺得沒有欠那麼多，應該只有欠1、2,000元等語（見本院卷第138-139頁）。由證人方嘉宏上開證述，足認其於本案發生時確實仍有積欠被告款項，且其向被告借款次數應不止1次，積欠款項之原因除借款外，則另有他端，益證被告辯稱係因告訴人仍積欠其款項，故要求告訴人清償欠款，始未交付款項乙節，並非子虛。
　㈣此外，告訴人於警詢及本院審理時均證稱其確實有看到被告事發當天領出來的現金，大概6、7,000元，且有放在桌上給其看等語（見偵卷第45頁、本院卷一第128-129頁）。衡諸常情，倘被告果有向告訴人詐取不法利益之意，豈會於收受本案星幣後旋即提領現金至告訴人住處，並將款項放置於桌上，要求告訴人與其結算欠款，此實與一般詐取他人財物或不法利益之人，於得手後會避不見面或拖延給付等情迥異，益徵被告雖有收受本案星幣，惟其應無不法所有之意圖甚明。
　㈤末查，被告於警詢、偵訊時均供稱，事發當時是告訴人叫其將本案星幣兌換成現金6,000元，告訴人就將本案星幣移轉給其等語（見偵卷第33、84頁），核與告訴人於警詢中及本院審理時證稱：伊於112年11月26日21時許，在伊住處當面委託被告幫伊將本案星幣換成現金等語（見偵卷第41頁、本院卷一第128、133-134頁）相符，且告訴人於本院審理時證稱：伊沒有覺得被告騙伊，伊只是想給被告一點教訓就好，才去報警等語（見本院卷一第140頁），由此可證，告訴人之所以移轉本案星幣予被告，並非被告對其施用詐術，致其陷於錯誤所為。
　㈥綜上，本案既無從認定被告主觀上有不法所有之意圖，客觀上亦無足認定被告有對告訴人施用詐術，揆諸前揭說明，自難以詐欺得利罪相繩。至告訴人指稱被告將錢（6,000元）全部拿走，其沒有拿到半毛錢等語，惟縱使被告事後未將6,000元給付予告訴人，然此亦係因被告與告訴人間仍有債權債務關係未能釐清，要屬民事法上之問題，告訴人仍得循調解、民事訴訟或其他正當管道主張權利，核與被告有無詐欺犯行無涉，併此敘明。
五、綜上所述，檢察官起訴被告涉犯詐欺得利犯行所舉之證據，仍存有合理懷疑，尚未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實之程度者，致使本院無從形成有罪之確信，則依罪證有疑利於被告之原則，即不得遽為不利被告之認定。揆諸首揭說明，被告此部分之犯罪尚屬不能證明，依法應為其無罪之諭知，以昭審慎。
據上論斷，應依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官廖志祥提起公訴，檢察官劉世豪到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日
　　　　　　　　　刑事第十二庭　法　官　江文玉
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴之理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳俐雅
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日



臺灣臺中地方法院刑事判決

113年度易字第2415號

公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官

被      告  林榮祥







上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第14692

號），本院判決如下：

　　主　　文

林榮祥無罪。

　　理　　由

一、公訴意旨略以：被告林榮祥與告訴人方嘉宏為朋友。詎被告

    竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺得利之犯意，於民國11

    2年11月26日21時許，在告訴人位於臺中市○區○○○○街00號住

    處，向告訴人誆稱可將告訴人網路遊戲「星城Online」（下

    稱星城Online）之遊戲點數星幣86萬4,000點（下稱本案星

    幣）出售第三人以兌換現金新臺幣（下同）6,000元等語，

    致告訴人誤信為真，而將其星城Online帳號「揪奇邁」中之

    本案星幣移轉至被告之星城Online帳號「拉線組」。被告當

    晚佯以身上有6,000元向告訴人展示，但以告訴人尚積欠其

    款項為由拒絕給付，亦未將本案星幣返還告訴人，告訴人始

    驚覺受騙。因認被告涉犯刑法第339條第2項之詐欺得利罪嫌

    等語。

二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不

    能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154

    條第2項、第301條第1項前段定有明文。又按認定不利於被

    告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事

    實之認定時，即應為有利於被告之認定，更不必有何有利之

    證據（最高法院82年度台上字第163號判決意旨參照）。另

    按告訴人之告訴，係以使被告受刑事訴追為目的，其陳述是

    否與事實相符，仍應調查其他證據以資認定。再按刑法第33

    9條第1項詐欺取財罪之成立，須行為人主觀上有為自己或第

    三人不法所有之意圖，客觀上係以詐術使人將本人或第三人

    之物交付為構成要件。而所謂以詐術使人交付財物，必須行

    為人確有施用詐術，被詐欺人因其詐術完全陷於錯誤，而交

    付財物之因果關係，若其並未施用詐術，或所用方法不能認

    為詐術，或不致使人陷於錯誤，即不構成該罪（最高法院46

    年度台上字第260號判決意旨參照）。而民事債務當事人間

    ，若有未依債務本旨履行給付之情形，依一般社會經驗而言

    ，原因非一，其因不可歸責之事由致無法給付，或因合法主

    張抗辯事由而拒絕給付，甚至債之關係成立後，始行惡意遲

    延給付，皆有可能，非必出於自始無意給付之詐欺犯罪一端

    ，故於別無積極證據之情形下，尚難僅以單純債務不履行之

    客觀狀態，即推定被告自始即有不法所有之意圖而逕以詐欺

    罪責相繩。

三、公訴意旨認被告林榮祥涉犯詐欺得利罪嫌，無非是以被告於

    警詢及偵訊時之供述、證人即告訴人方嘉宏於警詢之證述、

    員警調查報告、星城Online遊戲頁面擷圖、被告與告訴人間

    通訊軟體Messenger（下稱Messenger）對話擷圖照片、中華

    郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢

    附被告郵局帳戶交易明細表等為其論據。

四、訊據被告堅詞否認有何詐欺得利犯行，辯稱：告訴人當時積

    欠其7,000元；其一開始沒有跟告訴人說要賣給別人，但其

    有去郵局提款，並將6,000元放在桌上要與告訴人對帳，但

    告訴人否認欠錢，其才將錢全部拿回去等語。經查：

　㈠被告有於112年11月26日21時許，在告訴人上開住處，應告訴

    人請託代為出售本案星幣以兌換現金6,000元，告訴人即自

    星城Online帳號「揪奇邁」移轉本案星幣至被告之「拉線組

    」帳號，嗣被告於同日稍晚，自其郵局帳戶提領款項後，即

    將現金6,000元放置於告訴人上開住處桌上，並以告訴人尚

    積欠其款項為由，要求告訴人提出清償方式未果，遂將6,00

    0元攜離上址，且未將本案星幣返還告訴人等情，業據被告

    於警詢、偵查及本院審理時自承在卷（見偵卷第29-37、83-

    85、101-102頁、本院卷一第34-35、144-145頁），核與證

    人即告訴人於警詢及本院審理中之指證相符（見偵卷第39-4

    7頁、本院卷一第127-130頁），並有星城Online遊戲頁面擷

    圖及被告與告訴人間Messenger對話擷圖照片各1張、中華郵

    政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附

    被告郵局帳戶交易明細表1份（見偵卷第57、91-95頁）在卷

    可稽，是此部分事實，堪以認定。

　㈡被告於警詢、偵訊及本院審理時均陳稱告訴人積欠其7,000元

    等語（見偵卷第31-33、84頁、本院卷一第34、72頁），復

    於本院提出其與告訴人之Messenger對話記錄為據（見本院

    卷二第5-429頁），觀諸被告與告訴人Messenger對話記錄擷

    圖所示，告訴人曾分別傳送下列訊息：

⑴111年5月27日傳送「有什麼事講一下，該還你的我會還，別把我當做你朋友那樣」（見本院卷二第5頁） ⑵111年8月17日傳送「早上來我這收錢，我不會給你跑掉」（見本院卷二第63頁） ⑶111年10月1日傳送「好了，只是問看看你有沒往山上去，連回個電也不，想也知道你又開始作怪了，我不會跟你要辣，以後你過你後，我過我的，欠你的我會還，這陣子也不用找我了」（見本院卷二第91頁） ⑷112年4月29日傳送「不用這樣耍大牌，我已經很忍了，要不是我沒穩定的工作，不用對你低聲下氣…今跟你借，又不是不還，還給那小朋友工，我看到整個傻眼…」（見本院卷二第225頁） ⑸112年5月31日與被告相互傳送： 被告：「這樣能躲到什麼時候」 告訴人：「我那有躲」（見本院卷二第283頁） ⑹112年6月3日與被告相互傳送以下對話： 被告：「出現了啊」、「要請客嗎？」 告訴人：「沒有」 被告：「那一定是還錢」 告訴人：「好辣，過幾天給你辣」、「挖啊災，反正我過幾天會給你辣，別催」（見本院卷二第285-287頁） ⑺112年10月9日與被告相互傳送以下對話： 被告：「小弟身上沒錢了，是否先拿幾千給小弟」 告訴人：「我也沒啊~」（見本院卷二第391頁） 

　　由告訴人陸續向被告傳送會清償借款、要求被告不要催債等

    訊息以觀，足認被告辯稱告訴人於本案發生時仍積欠其款項

    乙節，尚非無據。

　㈢而證人方嘉宏於警詢中證稱：伊於今年（112年）過年有向被告借2,000元，後來已當面歸還，與被告已沒有任何借貸關係等語（見偵卷第43頁），惟於本院審理時先證稱：伊只有向被告借過1次2,000元，有一年母親節伊沒錢，便向被告商借，但這筆錢大約在2至3個月後已經清償等語（見本院卷一第128、136頁），嗣經提示上開⑶對話紀錄後，證人方嘉宏復證稱：那時候，伊欠被告錢，已經清（償）了，那次欠2,000元，從頭到尾伊就只跟被告借過2,000元而已，沒有再跟被告借錢等語（見本院卷一第131頁），證人方嘉宏既始終證稱只有向被告借過1次2,000元，惟其對於借款之時間究竟是過年或母親節，前後指證不一，已有可議；再者，經提示上開⑴所示對話紀錄後，證人方嘉宏則證稱：伊忘了，很久的事情，「該還你的」應該是指母親節之前借的2,000元，那時候還沒有還，伊全部就只向被告借過2,000元而已，欠沒幾個月就清掉，沒有欠到1年等語（見本院卷一第132頁），另對於上開⑺所示對話紀錄，又改證稱：這個對話記錄是被告沒有錢了、沒有幣了，要跟伊要；好像是被告要向伊討錢，伊有欠被告錢，上開對話紀錄是被告在向伊要之前的欠款等語（見本院卷一第134-135頁），此外，對於上開⑷、⑸、⑹所示對話紀錄，告訴人則證稱：應該是被告在向伊催帳，但不是伊欠被告錢，那時候可能是伊與被告合資去買毒品，毒品的錢是被告先出的，伊只有先出一部分，還有差被告錢，這部分的錢還沒有給被告，差多少伊忘記了；伊還是有欠被告錢，但伊覺得沒有欠那麼多，應該只有欠1、2,000元等語（見本院卷第138-139頁）。由證人方嘉宏上開證述，足認其於本案發生時確實仍有積欠被告款項，且其向被告借款次數應不止1次，積欠款項之原因除借款外，則另有他端，益證被告辯稱係因告訴人仍積欠其款項，故要求告訴人清償欠款，始未交付款項乙節，並非子虛。

　㈣此外，告訴人於警詢及本院審理時均證稱其確實有看到被告

    事發當天領出來的現金，大概6、7,000元，且有放在桌上給

    其看等語（見偵卷第45頁、本院卷一第128-129頁）。衡諸

    常情，倘被告果有向告訴人詐取不法利益之意，豈會於收受

    本案星幣後旋即提領現金至告訴人住處，並將款項放置於桌

    上，要求告訴人與其結算欠款，此實與一般詐取他人財物或

    不法利益之人，於得手後會避不見面或拖延給付等情迥異，

    益徵被告雖有收受本案星幣，惟其應無不法所有之意圖甚明

    。

　㈤末查，被告於警詢、偵訊時均供稱，事發當時是告訴人叫其

    將本案星幣兌換成現金6,000元，告訴人就將本案星幣移轉

    給其等語（見偵卷第33、84頁），核與告訴人於警詢中及本

    院審理時證稱：伊於112年11月26日21時許，在伊住處當面

    委託被告幫伊將本案星幣換成現金等語（見偵卷第41頁、本

    院卷一第128、133-134頁）相符，且告訴人於本院審理時證

    稱：伊沒有覺得被告騙伊，伊只是想給被告一點教訓就好，

    才去報警等語（見本院卷一第140頁），由此可證，告訴人

    之所以移轉本案星幣予被告，並非被告對其施用詐術，致其

    陷於錯誤所為。

　㈥綜上，本案既無從認定被告主觀上有不法所有之意圖，客觀

    上亦無足認定被告有對告訴人施用詐術，揆諸前揭說明，自

    難以詐欺得利罪相繩。至告訴人指稱被告將錢（6,000元）

    全部拿走，其沒有拿到半毛錢等語，惟縱使被告事後未將6,

    000元給付予告訴人，然此亦係因被告與告訴人間仍有債權

    債務關係未能釐清，要屬民事法上之問題，告訴人仍得循調

    解、民事訴訟或其他正當管道主張權利，核與被告有無詐欺

    犯行無涉，併此敘明。

五、綜上所述，檢察官起訴被告涉犯詐欺得利犯行所舉之證據，

    仍存有合理懷疑，尚未達通常一般之人均不致於有所懷疑，

    而得確信其為真實之程度者，致使本院無從形成有罪之確信

    ，則依罪證有疑利於被告之原則，即不得遽為不利被告之認

    定。揆諸首揭說明，被告此部分之犯罪尚屬不能證明，依法

    應為其無罪之諭知，以昭審慎。

據上論斷，應依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官廖志祥提起公訴，檢察官劉世豪到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日

　　　　　　　　　刑事第十二庭　法　官　江文玉

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應

敘述具體理由；其未敘述上訴之理由者，應於上訴期間屆滿後20

日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切

勿逕送上級法院」。

告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，

上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳俐雅

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日






臺灣臺中地方法院刑事判決
113年度易字第2415號
公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官
被      告  林榮祥






上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第14692號），本院判決如下：
　　主　　文
林榮祥無罪。
　　理　　由
一、公訴意旨略以：被告林榮祥與告訴人方嘉宏為朋友。詎被告竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺得利之犯意，於民國112年11月26日21時許，在告訴人位於臺中市○區○○○○街00號住處，向告訴人誆稱可將告訴人網路遊戲「星城Online」（下稱星城Online）之遊戲點數星幣86萬4,000點（下稱本案星幣）出售第三人以兌換現金新臺幣（下同）6,000元等語，致告訴人誤信為真，而將其星城Online帳號「揪奇邁」中之本案星幣移轉至被告之星城Online帳號「拉線組」。被告當晚佯以身上有6,000元向告訴人展示，但以告訴人尚積欠其款項為由拒絕給付，亦未將本案星幣返還告訴人，告訴人始驚覺受騙。因認被告涉犯刑法第339條第2項之詐欺得利罪嫌等語。
二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項前段定有明文。又按認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，更不必有何有利之證據（最高法院82年度台上字第163號判決意旨參照）。另按告訴人之告訴，係以使被告受刑事訴追為目的，其陳述是否與事實相符，仍應調查其他證據以資認定。再按刑法第339條第1項詐欺取財罪之成立，須行為人主觀上有為自己或第三人不法所有之意圖，客觀上係以詐術使人將本人或第三人之物交付為構成要件。而所謂以詐術使人交付財物，必須行為人確有施用詐術，被詐欺人因其詐術完全陷於錯誤，而交付財物之因果關係，若其並未施用詐術，或所用方法不能認為詐術，或不致使人陷於錯誤，即不構成該罪（最高法院46年度台上字第260號判決意旨參照）。而民事債務當事人間，若有未依債務本旨履行給付之情形，依一般社會經驗而言，原因非一，其因不可歸責之事由致無法給付，或因合法主張抗辯事由而拒絕給付，甚至債之關係成立後，始行惡意遲延給付，皆有可能，非必出於自始無意給付之詐欺犯罪一端，故於別無積極證據之情形下，尚難僅以單純債務不履行之客觀狀態，即推定被告自始即有不法所有之意圖而逕以詐欺罪責相繩。
三、公訴意旨認被告林榮祥涉犯詐欺得利罪嫌，無非是以被告於警詢及偵訊時之供述、證人即告訴人方嘉宏於警詢之證述、員警調查報告、星城Online遊戲頁面擷圖、被告與告訴人間通訊軟體Messenger（下稱Messenger）對話擷圖照片、中華郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附被告郵局帳戶交易明細表等為其論據。
四、訊據被告堅詞否認有何詐欺得利犯行，辯稱：告訴人當時積欠其7,000元；其一開始沒有跟告訴人說要賣給別人，但其有去郵局提款，並將6,000元放在桌上要與告訴人對帳，但告訴人否認欠錢，其才將錢全部拿回去等語。經查：
　㈠被告有於112年11月26日21時許，在告訴人上開住處，應告訴人請託代為出售本案星幣以兌換現金6,000元，告訴人即自星城Online帳號「揪奇邁」移轉本案星幣至被告之「拉線組」帳號，嗣被告於同日稍晚，自其郵局帳戶提領款項後，即將現金6,000元放置於告訴人上開住處桌上，並以告訴人尚積欠其款項為由，要求告訴人提出清償方式未果，遂將6,000元攜離上址，且未將本案星幣返還告訴人等情，業據被告於警詢、偵查及本院審理時自承在卷（見偵卷第29-37、83-85、101-102頁、本院卷一第34-35、144-145頁），核與證人即告訴人於警詢及本院審理中之指證相符（見偵卷第39-47頁、本院卷一第127-130頁），並有星城Online遊戲頁面擷圖及被告與告訴人間Messenger對話擷圖照片各1張、中華郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附被告郵局帳戶交易明細表1份（見偵卷第57、91-95頁）在卷可稽，是此部分事實，堪以認定。
　㈡被告於警詢、偵訊及本院審理時均陳稱告訴人積欠其7,000元等語（見偵卷第31-33、84頁、本院卷一第34、72頁），復於本院提出其與告訴人之Messenger對話記錄為據（見本院卷二第5-429頁），觀諸被告與告訴人Messenger對話記錄擷圖所示，告訴人曾分別傳送下列訊息：
		⑴111年5月27日傳送「有什麼事講一下，該還你的我會還，別把我當做你朋友那樣」（見本院卷二第5頁）



		⑵111年8月17日傳送「早上來我這收錢，我不會給你跑掉」（見本院卷二第63頁）



		⑶111年10月1日傳送「好了，只是問看看你有沒往山上去，連回個電也不，想也知道你又開始作怪了，我不會跟你要辣，以後你過你後，我過我的，欠你的我會還，這陣子也不用找我了」（見本院卷二第91頁）



		⑷112年4月29日傳送「不用這樣耍大牌，我已經很忍了，要不是我沒穩定的工作，不用對你低聲下氣…今跟你借，又不是不還，還給那小朋友工，我看到整個傻眼…」（見本院卷二第225頁）



		⑸112年5月31日與被告相互傳送：
被告：「這樣能躲到什麼時候」
告訴人：「我那有躲」（見本院卷二第283頁）



		⑹112年6月3日與被告相互傳送以下對話：
被告：「出現了啊」、「要請客嗎？」
告訴人：「沒有」
被告：「那一定是還錢」
告訴人：「好辣，過幾天給你辣」、「挖啊災，反正我過幾天會給你辣，別催」（見本院卷二第285-287頁）



		⑺112年10月9日與被告相互傳送以下對話：
被告：「小弟身上沒錢了，是否先拿幾千給小弟」
告訴人：「我也沒啊~」（見本院卷二第391頁）







　　由告訴人陸續向被告傳送會清償借款、要求被告不要催債等訊息以觀，足認被告辯稱告訴人於本案發生時仍積欠其款項乙節，尚非無據。
　㈢而證人方嘉宏於警詢中證稱：伊於今年（112年）過年有向被告借2,000元，後來已當面歸還，與被告已沒有任何借貸關係等語（見偵卷第43頁），惟於本院審理時先證稱：伊只有向被告借過1次2,000元，有一年母親節伊沒錢，便向被告商借，但這筆錢大約在2至3個月後已經清償等語（見本院卷一第128、136頁），嗣經提示上開⑶對話紀錄後，證人方嘉宏復證稱：那時候，伊欠被告錢，已經清（償）了，那次欠2,000元，從頭到尾伊就只跟被告借過2,000元而已，沒有再跟被告借錢等語（見本院卷一第131頁），證人方嘉宏既始終證稱只有向被告借過1次2,000元，惟其對於借款之時間究竟是過年或母親節，前後指證不一，已有可議；再者，經提示上開⑴所示對話紀錄後，證人方嘉宏則證稱：伊忘了，很久的事情，「該還你的」應該是指母親節之前借的2,000元，那時候還沒有還，伊全部就只向被告借過2,000元而已，欠沒幾個月就清掉，沒有欠到1年等語（見本院卷一第132頁），另對於上開⑺所示對話紀錄，又改證稱：這個對話記錄是被告沒有錢了、沒有幣了，要跟伊要；好像是被告要向伊討錢，伊有欠被告錢，上開對話紀錄是被告在向伊要之前的欠款等語（見本院卷一第134-135頁），此外，對於上開⑷、⑸、⑹所示對話紀錄，告訴人則證稱：應該是被告在向伊催帳，但不是伊欠被告錢，那時候可能是伊與被告合資去買毒品，毒品的錢是被告先出的，伊只有先出一部分，還有差被告錢，這部分的錢還沒有給被告，差多少伊忘記了；伊還是有欠被告錢，但伊覺得沒有欠那麼多，應該只有欠1、2,000元等語（見本院卷第138-139頁）。由證人方嘉宏上開證述，足認其於本案發生時確實仍有積欠被告款項，且其向被告借款次數應不止1次，積欠款項之原因除借款外，則另有他端，益證被告辯稱係因告訴人仍積欠其款項，故要求告訴人清償欠款，始未交付款項乙節，並非子虛。
　㈣此外，告訴人於警詢及本院審理時均證稱其確實有看到被告事發當天領出來的現金，大概6、7,000元，且有放在桌上給其看等語（見偵卷第45頁、本院卷一第128-129頁）。衡諸常情，倘被告果有向告訴人詐取不法利益之意，豈會於收受本案星幣後旋即提領現金至告訴人住處，並將款項放置於桌上，要求告訴人與其結算欠款，此實與一般詐取他人財物或不法利益之人，於得手後會避不見面或拖延給付等情迥異，益徵被告雖有收受本案星幣，惟其應無不法所有之意圖甚明。
　㈤末查，被告於警詢、偵訊時均供稱，事發當時是告訴人叫其將本案星幣兌換成現金6,000元，告訴人就將本案星幣移轉給其等語（見偵卷第33、84頁），核與告訴人於警詢中及本院審理時證稱：伊於112年11月26日21時許，在伊住處當面委託被告幫伊將本案星幣換成現金等語（見偵卷第41頁、本院卷一第128、133-134頁）相符，且告訴人於本院審理時證稱：伊沒有覺得被告騙伊，伊只是想給被告一點教訓就好，才去報警等語（見本院卷一第140頁），由此可證，告訴人之所以移轉本案星幣予被告，並非被告對其施用詐術，致其陷於錯誤所為。
　㈥綜上，本案既無從認定被告主觀上有不法所有之意圖，客觀上亦無足認定被告有對告訴人施用詐術，揆諸前揭說明，自難以詐欺得利罪相繩。至告訴人指稱被告將錢（6,000元）全部拿走，其沒有拿到半毛錢等語，惟縱使被告事後未將6,000元給付予告訴人，然此亦係因被告與告訴人間仍有債權債務關係未能釐清，要屬民事法上之問題，告訴人仍得循調解、民事訴訟或其他正當管道主張權利，核與被告有無詐欺犯行無涉，併此敘明。
五、綜上所述，檢察官起訴被告涉犯詐欺得利犯行所舉之證據，仍存有合理懷疑，尚未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實之程度者，致使本院無從形成有罪之確信，則依罪證有疑利於被告之原則，即不得遽為不利被告之認定。揆諸首揭說明，被告此部分之犯罪尚屬不能證明，依法應為其無罪之諭知，以昭審慎。
據上論斷，應依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官廖志祥提起公訴，檢察官劉世豪到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日
　　　　　　　　　刑事第十二庭　法　官　江文玉
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴之理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳俐雅
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日



臺灣臺中地方法院刑事判決

113年度易字第2415號

公  訴  人  臺灣臺中地方檢察署檢察官

被      告  林榮祥







上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（113年度偵字第14692號），本院判決如下：

　　主　　文

林榮祥無罪。

　　理　　由

一、公訴意旨略以：被告林榮祥與告訴人方嘉宏為朋友。詎被告竟意圖為自己不法之所有，基於詐欺得利之犯意，於民國112年11月26日21時許，在告訴人位於臺中市○區○○○○街00號住處，向告訴人誆稱可將告訴人網路遊戲「星城Online」（下稱星城Online）之遊戲點數星幣86萬4,000點（下稱本案星幣）出售第三人以兌換現金新臺幣（下同）6,000元等語，致告訴人誤信為真，而將其星城Online帳號「揪奇邁」中之本案星幣移轉至被告之星城Online帳號「拉線組」。被告當晚佯以身上有6,000元向告訴人展示，但以告訴人尚積欠其款項為由拒絕給付，亦未將本案星幣返還告訴人，告訴人始驚覺受騙。因認被告涉犯刑法第339條第2項之詐欺得利罪嫌等語。

二、按犯罪事實應依證據認定之，無證據不得認定犯罪事實；不能證明被告犯罪者，應諭知無罪之判決，刑事訴訟法第154條第2項、第301條第1項前段定有明文。又按認定不利於被告之事實，須依積極證據，苟積極證據不足為不利於被告事實之認定時，即應為有利於被告之認定，更不必有何有利之證據（最高法院82年度台上字第163號判決意旨參照）。另按告訴人之告訴，係以使被告受刑事訴追為目的，其陳述是否與事實相符，仍應調查其他證據以資認定。再按刑法第339條第1項詐欺取財罪之成立，須行為人主觀上有為自己或第三人不法所有之意圖，客觀上係以詐術使人將本人或第三人之物交付為構成要件。而所謂以詐術使人交付財物，必須行為人確有施用詐術，被詐欺人因其詐術完全陷於錯誤，而交付財物之因果關係，若其並未施用詐術，或所用方法不能認為詐術，或不致使人陷於錯誤，即不構成該罪（最高法院46年度台上字第260號判決意旨參照）。而民事債務當事人間，若有未依債務本旨履行給付之情形，依一般社會經驗而言，原因非一，其因不可歸責之事由致無法給付，或因合法主張抗辯事由而拒絕給付，甚至債之關係成立後，始行惡意遲延給付，皆有可能，非必出於自始無意給付之詐欺犯罪一端，故於別無積極證據之情形下，尚難僅以單純債務不履行之客觀狀態，即推定被告自始即有不法所有之意圖而逕以詐欺罪責相繩。

三、公訴意旨認被告林榮祥涉犯詐欺得利罪嫌，無非是以被告於警詢及偵訊時之供述、證人即告訴人方嘉宏於警詢之證述、員警調查報告、星城Online遊戲頁面擷圖、被告與告訴人間通訊軟體Messenger（下稱Messenger）對話擷圖照片、中華郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附被告郵局帳戶交易明細表等為其論據。

四、訊據被告堅詞否認有何詐欺得利犯行，辯稱：告訴人當時積欠其7,000元；其一開始沒有跟告訴人說要賣給別人，但其有去郵局提款，並將6,000元放在桌上要與告訴人對帳，但告訴人否認欠錢，其才將錢全部拿回去等語。經查：

　㈠被告有於112年11月26日21時許，在告訴人上開住處，應告訴人請託代為出售本案星幣以兌換現金6,000元，告訴人即自星城Online帳號「揪奇邁」移轉本案星幣至被告之「拉線組」帳號，嗣被告於同日稍晚，自其郵局帳戶提領款項後，即將現金6,000元放置於告訴人上開住處桌上，並以告訴人尚積欠其款項為由，要求告訴人提出清償方式未果，遂將6,000元攜離上址，且未將本案星幣返還告訴人等情，業據被告於警詢、偵查及本院審理時自承在卷（見偵卷第29-37、83-85、101-102頁、本院卷一第34-35、144-145頁），核與證人即告訴人於警詢及本院審理中之指證相符（見偵卷第39-47頁、本院卷一第127-130頁），並有星城Online遊戲頁面擷圖及被告與告訴人間Messenger對話擷圖照片各1張、中華郵政股份有限公司113年4月11日儲字第1130024254號函及檢附被告郵局帳戶交易明細表1份（見偵卷第57、91-95頁）在卷可稽，是此部分事實，堪以認定。

　㈡被告於警詢、偵訊及本院審理時均陳稱告訴人積欠其7,000元等語（見偵卷第31-33、84頁、本院卷一第34、72頁），復於本院提出其與告訴人之Messenger對話記錄為據（見本院卷二第5-429頁），觀諸被告與告訴人Messenger對話記錄擷圖所示，告訴人曾分別傳送下列訊息：

⑴111年5月27日傳送「有什麼事講一下，該還你的我會還，別把我當做你朋友那樣」（見本院卷二第5頁） ⑵111年8月17日傳送「早上來我這收錢，我不會給你跑掉」（見本院卷二第63頁） ⑶111年10月1日傳送「好了，只是問看看你有沒往山上去，連回個電也不，想也知道你又開始作怪了，我不會跟你要辣，以後你過你後，我過我的，欠你的我會還，這陣子也不用找我了」（見本院卷二第91頁） ⑷112年4月29日傳送「不用這樣耍大牌，我已經很忍了，要不是我沒穩定的工作，不用對你低聲下氣…今跟你借，又不是不還，還給那小朋友工，我看到整個傻眼…」（見本院卷二第225頁） ⑸112年5月31日與被告相互傳送： 被告：「這樣能躲到什麼時候」 告訴人：「我那有躲」（見本院卷二第283頁） ⑹112年6月3日與被告相互傳送以下對話： 被告：「出現了啊」、「要請客嗎？」 告訴人：「沒有」 被告：「那一定是還錢」 告訴人：「好辣，過幾天給你辣」、「挖啊災，反正我過幾天會給你辣，別催」（見本院卷二第285-287頁） ⑺112年10月9日與被告相互傳送以下對話： 被告：「小弟身上沒錢了，是否先拿幾千給小弟」 告訴人：「我也沒啊~」（見本院卷二第391頁） 

　　由告訴人陸續向被告傳送會清償借款、要求被告不要催債等訊息以觀，足認被告辯稱告訴人於本案發生時仍積欠其款項乙節，尚非無據。

　㈢而證人方嘉宏於警詢中證稱：伊於今年（112年）過年有向被告借2,000元，後來已當面歸還，與被告已沒有任何借貸關係等語（見偵卷第43頁），惟於本院審理時先證稱：伊只有向被告借過1次2,000元，有一年母親節伊沒錢，便向被告商借，但這筆錢大約在2至3個月後已經清償等語（見本院卷一第128、136頁），嗣經提示上開⑶對話紀錄後，證人方嘉宏復證稱：那時候，伊欠被告錢，已經清（償）了，那次欠2,000元，從頭到尾伊就只跟被告借過2,000元而已，沒有再跟被告借錢等語（見本院卷一第131頁），證人方嘉宏既始終證稱只有向被告借過1次2,000元，惟其對於借款之時間究竟是過年或母親節，前後指證不一，已有可議；再者，經提示上開⑴所示對話紀錄後，證人方嘉宏則證稱：伊忘了，很久的事情，「該還你的」應該是指母親節之前借的2,000元，那時候還沒有還，伊全部就只向被告借過2,000元而已，欠沒幾個月就清掉，沒有欠到1年等語（見本院卷一第132頁），另對於上開⑺所示對話紀錄，又改證稱：這個對話記錄是被告沒有錢了、沒有幣了，要跟伊要；好像是被告要向伊討錢，伊有欠被告錢，上開對話紀錄是被告在向伊要之前的欠款等語（見本院卷一第134-135頁），此外，對於上開⑷、⑸、⑹所示對話紀錄，告訴人則證稱：應該是被告在向伊催帳，但不是伊欠被告錢，那時候可能是伊與被告合資去買毒品，毒品的錢是被告先出的，伊只有先出一部分，還有差被告錢，這部分的錢還沒有給被告，差多少伊忘記了；伊還是有欠被告錢，但伊覺得沒有欠那麼多，應該只有欠1、2,000元等語（見本院卷第138-139頁）。由證人方嘉宏上開證述，足認其於本案發生時確實仍有積欠被告款項，且其向被告借款次數應不止1次，積欠款項之原因除借款外，則另有他端，益證被告辯稱係因告訴人仍積欠其款項，故要求告訴人清償欠款，始未交付款項乙節，並非子虛。

　㈣此外，告訴人於警詢及本院審理時均證稱其確實有看到被告事發當天領出來的現金，大概6、7,000元，且有放在桌上給其看等語（見偵卷第45頁、本院卷一第128-129頁）。衡諸常情，倘被告果有向告訴人詐取不法利益之意，豈會於收受本案星幣後旋即提領現金至告訴人住處，並將款項放置於桌上，要求告訴人與其結算欠款，此實與一般詐取他人財物或不法利益之人，於得手後會避不見面或拖延給付等情迥異，益徵被告雖有收受本案星幣，惟其應無不法所有之意圖甚明。

　㈤末查，被告於警詢、偵訊時均供稱，事發當時是告訴人叫其將本案星幣兌換成現金6,000元，告訴人就將本案星幣移轉給其等語（見偵卷第33、84頁），核與告訴人於警詢中及本院審理時證稱：伊於112年11月26日21時許，在伊住處當面委託被告幫伊將本案星幣換成現金等語（見偵卷第41頁、本院卷一第128、133-134頁）相符，且告訴人於本院審理時證稱：伊沒有覺得被告騙伊，伊只是想給被告一點教訓就好，才去報警等語（見本院卷一第140頁），由此可證，告訴人之所以移轉本案星幣予被告，並非被告對其施用詐術，致其陷於錯誤所為。

　㈥綜上，本案既無從認定被告主觀上有不法所有之意圖，客觀上亦無足認定被告有對告訴人施用詐術，揆諸前揭說明，自難以詐欺得利罪相繩。至告訴人指稱被告將錢（6,000元）全部拿走，其沒有拿到半毛錢等語，惟縱使被告事後未將6,000元給付予告訴人，然此亦係因被告與告訴人間仍有債權債務關係未能釐清，要屬民事法上之問題，告訴人仍得循調解、民事訴訟或其他正當管道主張權利，核與被告有無詐欺犯行無涉，併此敘明。

五、綜上所述，檢察官起訴被告涉犯詐欺得利犯行所舉之證據，仍存有合理懷疑，尚未達通常一般之人均不致於有所懷疑，而得確信其為真實之程度者，致使本院無從形成有罪之確信，則依罪證有疑利於被告之原則，即不得遽為不利被告之認定。揆諸首揭說明，被告此部分之犯罪尚屬不能證明，依法應為其無罪之諭知，以昭審慎。

據上論斷，應依刑事訴訟法第301條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官廖志祥提起公訴，檢察官劉世豪到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日

　　　　　　　　　刑事第十二庭　法　官　江文玉

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應敘述具體理由；其未敘述上訴之理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

告訴人或被害人如不服判決，應備理由具狀向檢察官請求上訴，上訴期間之計算，以檢察官收受判決正本之日起算。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳俐雅

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　13　　日





